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04 IO et 1 RAgera

Y&ATdaT (Introduction)

3TITHA 9Teg, o1 31¢f fafry fAfaa a7 Jeat @ FghHRTT Fa T B

ITford 3meTHE= fAgia ver 0T Ore g gt veT fafay ver & a1fordi sera ot
&g & & forv SR ST aear § | o< quiien! ¥ TFsfad 38 UHR & TS Hefe Hl
P(n)AT oid 8, foeh! a=3dT n=1 & forv Sl S § | 38 a1 fohddt et goties K
& foIT P(k) & TTdT ol AT P(k+1) 6 IIdT Qg ad © |

maaaazr (Induction Set) :-

Teh THY S AT T Shgelldl ¢ Iie 1 € S3MR (n+1) € S T&fh n € S Ik

N, R &1 TS BT 39 - A ¢ SiT i IRIAT FHH ¢ , S99 Jg o11d 8idl ¢ [oh
R Rl h1S 39 - A=A SiI IIAT GHAI g1 , N ol 379 TET |

IfOTRT 31MeTHA & FAEid &1 el : -

=g fAEd & 38R 18 HA P(n) , n & Tl e=TT=Ten guitet srerfa quife A=l &
foraa g, afe --

(1) S n=1 & foIT I g, 31T P(1) G § der

(2)& e n=k & fOIT A G, A Tg n=k+1 & forv oft g7 gem , 3reid P(k) I &,
al P(k+1)sT I gIom |

=g Qgid & S« 3 & T gidr g & IJg 3fAT see @ a9 e &l 311 3[R
glel kI fAfA.g | 37d: §H Tg hg Hehd & hl TG UTehd T3 § AT 19eh IRUTAT
T YHAT Bl TG XA T Teh fA9TY UshA ¢ |

ITfOTAT 3T9THA (Mathematical Induction)

SereTford, BeRIuTfAdT o 71foTd Y 37 o3l H e U aRAT0T A1 here gl 8 foiee
Teh &1 QUITeh n o TSl H erd fohaT ST §1 0 Fherell ol g s o forv fafar
deheilen R 3MUTRA AR fRgia § it 1o 3merdeT & ffgia shgerra 1 24 fafa
Y dISTeTfOId & qe 10T hY 31 oTET3l & H& AUl Al T JHAT Sl TeAdT |
g F Thd ¢

(1)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

AT SIS foh §A drehd §&AT30 1,2,3,4,......., n h 19T h fI0 G 91T ST I1gd
EIIA TR A n=2F W 1+ 2FASACGATE, n =3 H T 1 + 2 + 3 FT A &l
e n=4FfAT1+2+3+4FR A AT LI

379 §H HIT o1 & foh Y&H n UTchd HEATHT I G-

_n(1+2)

1+2+3.....+n >

TI g

& fAfHA €1 n & SRR TR 91T &= quifeh A=l & foiw Hele sl Gnfid e Tehd
g W n & Gl Al o [T 30 ufshan @ g3 ol YA 8] o Hehd g o8 foll
Tg MG ¢ foh Tk TR Rt &1 qutier o forw g sh fBig 81 ST o &1 3meTred e
quTieh! o folT A foeR 3191 31T f&g 81 ST | ITfordi 3meTaeT fafd g1 39 yehR &t
fShaIT SR@etT T §HST ST HehdT & |

IOTAIT 31MeTH o HoT RAgid (Basic Principles of-Mathematical Induction)

afe &g HUA P(n) UThide T n & folu gl =1 & df I8 Hu= 9t Urhfde
&3 & 1T T g,

I

(i) P(1) § B, Aeiie feam gan el n = 1 & fot 1 B

(i) P(m) FZG, @l P(m # 1) §I &, 3reiq Il fear g3n serel n = m & foiv a4
AT ORI IR A Tg FTT n=m + 1 & o N a=T g1

Y Hell-F 3THA ST TIUT gl ST &1 39 3MITHA o TOUT H n = m & T e
T © 1 AR 31 IR Shgetrd! g

319 g %<1 3TE0T R foaR i &

1=1%=1

4=22=1+3

9=32=1+3+5

(2)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

16=4°=1+3+5+7

29 33TEI0T H §H W g 1 Gl fauH Urehd F&A31 &1 AT fgdi Uidhd E&AT (2) Sl
31 g T TH el fAuH Urehd H&T3AT T AT T UTehd HEAT (3) T 91 g

=g YhR §H &g ohd & 1

1+3+5+7+ ... +2n - 1 =n?

T8l T g 3 v fawa wiehd T3 &1 AeTheT n &1 ast &1 37d: 5 A & f
P(N):14+3+5+ 7 +.......... +2n-1=n

319 g &g A1 i P(n),n & Teft A1 & folw I=a B

IFOTART ETHA o FegTodd & TUYH TRUT H P(1). 5! I g A 8| 8 TUT I Hel
TRUT hgd ¢ |

Wy g- ST gy = 1

daTger=12=1

37YTq P(1) I B

3TAT TRUT 37ETHA TUT Shgolldl & |

379 §H AT & foh.P(k) T § ST8T k WIohd T8 & 3R A P(k + 1) &1 T g
T T 3MFTqHdT & it P(k) TT B |

P(R) : '+ 3+ 5+.......... +2k — 1 =k2

P(k + 1) ¥ faaR #xd B
P(k+1):1+3+5+........ +2k —1+20k+1)-1
=k? + 2k +1

=(k +1)2

W § & P(k + 1) A § 3R 379 @A 399 gof gS |
37d: G n UThd G&AT13T & fI P(n) T B

(3)
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=
+rRIfafdr (Working Rule)

TROT 1. f&d IR e T P(n) A Fad i & |
T 2. fag Fa & o fgam s/ seret n = 1 & forw T § 3rafq p(1) a3 B

TXOT 3. AT AU foh T n = k & folT T B1 371991 P(k) I B
TROT 4. TROT3H TgRIAT A RAg Fa e P Pk + 1) G B |

P(k + 1) 9 fAg 81 ST W P(n),n & Teit A1 & fore Qg gy sirar g1 srifafa
A fou 31T 3eTEeen ¥ 3R Wy gl Sl

3ETE0T 1. IO 3meTH=T Rigia & fag FfST 6.0 & T3i u=1 guifes 7= &
fow

n(n+1)
2

§ol: n = 1 [l e &1

1+2+3+...+n =

T get =1 31k

1(1+1)

CEIRCEES =1
I n = 1 % oI 12 gan e 9 &
AT ST o fem g3m sheret n'= m & forr 9= ¢

m(m+ 1)
2

1+2+34+.. .+ m+(m+1) = +(m+1)

=(m+1)(§+1)

_(m+1D(m+1+1)
a 2

~feamgam g n=m + 1 for g gl

Hd: O A (Al O AT 31 here n o Feft &1 Qouiten A= o folw &
o1 Tg RAg L= el

(4)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

3ETERVT 2. IO 3meTHeT Rigied A fag FfSw fhn & it a1 guifes w1 &

&ol : Il n = 1 o folv fad gu heret o

aRITgey = 2

o 1
3ﬁ¢a1mtra¢5 X(3X1+1)=2

3re: oA g3 Fee n = 1 % fIT I §1 A= foh n="m € N & foIu feam g3im ser

9§

FITA2 +5+ 8+ 11 +.....+(3m - 1)

1

Xl gl & (3m + 2) g |,

2+54+8+ 11 +...... +(3m - 1) +(3m + 2)

1
= Em(Bm +1)+ (Bm+2)

1
=§m(3m2+m+1)+(3m+2)

1
=§m(3m2+m+6m+4)

1
= Em(Bm2 + 3m + 4m + 4)

1
= E[Sm(m +1)+4(m+1)
(5)
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04 O 3eTHST &1 fRAgETa

[(m+ 1)(3m +4)]

[(m+1)(3m+ 3 + 1)]

IH Nlb—\ l\.)ll'—k

[(m + 1) {3(m+ 1)+ 1}]

yaiqaf e gansean=mefPvaIZ A aGE n=m + 1w sh g1 7|

fepeq feam g3 sheret n = m & oI I &A1= 9121 8, 31d: IO 3merae gl @
fEm §31 heret n o |l et uiter A=l o folT A B
3ETE0T 3. IO 3= Rigia & fag RS fF n & @i u= guifs 7= &

BTl + 3+ 3%+...... +y4—$§

Bol: n = 1 o foIU e o1 SRIT U8t = 1

. 31-11 1
3N T gar = x =E=1

3 n = 1 o foIT Q2 g3 Sem T 81 A= foh n = m & forw fan gan e

G
3M_1q

1+3+3?+..3m-1= >
arl geif H 3" Slige |,

3M-1 m
1+3+4+3+...3"1+3m = + 3

3m—1

+ 3m

(6)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

_ 3x3M-1

2

_ 3m+1_1

2

I RATGINFHUA n = m + 1% v i I B 37a: a1foreli smereer Rigid 4 fean
§3T e n & Hell &= qUTich ATl o folv H 3

3T 4. IO TR fagia & g RS 6 & F3i g quife A=l &
fow 7 + 16n - 1,64 A fAsTT B

gof : AT fh P(n) = 72n + 16n - 1
dgP(1) =7>1+16.1-1
=49+16-1=64

S 64 O AT B

3d: P(1) I I

T A T fh n = Tle N & oI,
P(r) = 7 + 16r =1

S 64 @ Qs § 1 @9,

P(r+ 1) =75V + 16(r + 1)-1
=727*+16r+16 -1

= 7%(7* + 16r - 1) - 72.16r

+ 7% + 16r + 15

=72P(r) - 16r(72- 1) + 49 + 15
= 72 P(r) - 16r.48 + 64

=72 P(r) - 64(12r - 1)

(7)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

N OYd: 64 A AT I S USPR, n=r+ 1

& foIT e P(r + 1) I B

3: IO 3ETHA RgTedt A feam §3m werei n &
Feft &7 quTieh ATl o folT T g

3ETE0T 5. Al n IS AYHA &1 guites §, Y &g ST f&F n(n? - 1),24 A ST g1
ot : |1 & P(n) = n(n? - 1). |9,

P(1) = 1(12 - 1) = 0, SiY 24 | fawT=T B
LW HYA n = 1% v I B
AT f&h n & fawa &=t quiies AT 2m + 1, STET m HIS L &1 quiies 8, & forw
P(2m + 1) = (2m + 1)[(2m + 1)
24 9 fasTsT 1 a9,
P[2(m + 1) + 1] = [2(m + 1) + 1][{2(m + 1) + 1}?-1]
= P(2m + 3) = (2m + 3)[(2m+ 3)? -1]
= (2m + 3)(4m? + 12m + 8)
=(2m + 1)(4m?+.12m + 8)
+8m?2 + 24m + 16
=(2m+4+ 1)I(2m + 1)> - 1 + 8m + 8]
+8m? + 24m + 16
= (2m + 1)[(2m + 1)? -1]
+24m? + 48m + 24
= P(2m + 1) + 24(m? + 2m + 1)
St TEd: 24 ¥ Qs g, =i P(2m + 1), 249

QeI AT IR 1 3 UhR, n = 2m + 1 & foU e
(8)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

P(2m + 3) T &1

31d: IO 3T RAgid 9 n & ! fawe e

quiteh A1l & fore fearm g3 wes 4 5

3GTEIVT 6. AT UThfas V&3l & faw g Hifse f& 20 > n.
§oT:n=17&ad W2 >1.

3fAHT n = 1 & forw T B

AERATfR 2" >m _ (1)

WReg TAFH dA QUIE m b ol 2n > 1 ...(2)

AL (1) 3R (2) A g |,

2" 42" > m+ 1

= 2™(1+1)>m+1

= 2m.2>m+1

= 2m+l>m+1

31d: 3 AR n = m + 1. folw 9 gl

37d: IO 3RHA [Hegid ¥ 3RTAH 2" > n I UThideh &1 & [T 3 3|
318301 7. GHY ne N & foIT ITfod 3mereret g ¥ g fifae &

322 _ 8 - 9 HEAT 8 § HIA g

ol : AT T §31 e P(n) B

FIT P(n) : 322 - 8n - 9 HEAT 8 U HIST ¢ |
?R'UTI.nzlaS%I'U,

P(1) :3%*2 -8x1-9
=34-8-9=81-17=64=8x8

S fop 4= 8 @ T §
(9)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

TROTIL. AT n =k + 1 & fOlT IJg I ¢

37917 322 - 8k - 9 = 8A.

TROT I n = k + 1 folg, 3202 _ g(k + 1) - 9
32(k+1)+2-8(k+1)-9

= 32k+2+2 _ gl _g _ 9

= 3%*22 _ 8k -17

=9 x 3%*2 _ gk - 17
=9x3%2_9x8k+9x8k-9x9
+9x9-8k-17

= 9(3%*2 _ 8k — 9) + 72k + 81 - 8k =17

= 9 x 81+ 64k +64

=9 x 81+ 8(8k + 8)

= 8(91 + 8k + 8)

Sit foh =T 8 9 (eI §

=T, e P(k + 1) T g a8 &Y P(K) 9T §1
37d: IO AETHA fgTed g1 Faft guiterl n > 1 & folv P(n) T §
3GTEIOT 8..(41)" - (14)" HE&AT 27 &I U I[UTTETS ¢ |
ol : A= foh & g3 e p(n) B

P(n) : (41)" - (14)"n = 1 & foiT

P(1) = (41)* - (14) = 27

St foh 27 ST T IUTTETE B
St foh a1 B

(10)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

AT R Tgn =k F v TIT B
dd (41)% - (14)< = 27m
n=k+ 1% fau

(41)<1 —=(14)<1 = (41)x .41 - (14)¢ .14

= (41) .41 - 41.(14)% + 41.(14)% - (14)* .14
= 41[(41)% =(14) ] + (14)< [41 - 14]
= 41 x 27m + (14)<] x 27
=27[41 x m + (14)K]
Sit foR 27 &1 IUTST B
Je T Fgan=kr ot aagididagn=k + 1 & r i g 2|
37d: IO 31T o FAgid & 2 o= e n & |eft &=t quites A=l o forw
el
NCERT SOLUNONS
YHIASTt 4.1 (YT 102-104)

g1 1 I n eN & e Tiordi simmAa Rigid & Uit gRT Rig Sifoe fo:

1 +83 1331, .. 430l @

3i-

T fan g3 H24 P(n) B

_ (@)

S Pm)1 434334, .. 43 .

n =1w®w
c.amtg p(n) =1

(11)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

. n=1%@pPn) T
o difeit n = Kk & fold oy 9@ g1

S Pk)1 34334, 3kl = 3

2

3k @1 AT ualf H §irg I,
1434324, .. 43¢ = F1 4 3k
S — 3"—1;2.3"
335
e

3kl 1
— T 2

31

2

S 1433y, gL 3T

TEHYT n = k + 1 & fo” I B

= od f P(K) T BT P(k + 1) 9 B

31d: TR S RiGid & SRR P(n) ST nF AR S @ gagsin € N g
s 2 9t n e N & forg TRt s Rigia & v R Rig wifor s

nin 2
12 +22 4+ 334, .. 4nd3= (%)

(12)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

3~

2
g P(n) : 12 +2° +3°4+....4n? :n(n;”

akrn =1, sgfoe = 1° = 1

12(1+41)°
1

Gl 9y =
4

=4 =1
S.n=1%mPn) ga el

g ot sy n = Kk & o) 9 g

2
124+923 41334 4kPE (kﬁ(iﬂ})

iR (k + 1)° sisaw,

=134+ 22 + 3% ) 4k (k5 1)3
K2 (k1)) 2
= (“E) + (k¥

:(k+1)2[%+(k+1)]

(13)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

:(k+1)2[%+(k+1)]

— (k+1)% = [k?+zilk+4]

(k1) (k+2)°
— 4

2 2
— 1% 4+ 2% 438 (k4 1) D

(k1) (kt141)

4

Eﬂ@ﬁl&'g&ﬂﬁP(n)ﬂﬁn=k$ﬁ1ﬁw%?ﬁP(n),n=k+1$ﬁlﬁlﬁ
qd ©

3{d: T M RIgid & AR P(n), n & T4l 9 & o8 ¥ g afd n

eEN

g 394ine N%WWWW%WW%W%

+ e S — 2

1+ (1+2) (1+2+3) (1+2+3+ n) (ot

3-

y_1 . 1 __ _2n

HHET P(H)l + (1+2+3) (14+2+43+...n) (n+1)

(1—|—2)
n=1% o ol ugf = 1
34T 981 = a1 ug
PMn=1FUIae
A femm n = k & g @ 9@ B

(14)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

. _ 1 1 1 _ 2k
S P(k) =1+ T2 T ez e T (1+2+3+..k)  (k+1)°

- 1
Al el = 14243+ +k+(k+1) SR,

- 1 1
=1+ iz T 123 T Ttk (14+2+3+.. +k +(k+1)

_ 2%k 1
(k+1) (14+2+43+...4+k+(k+1)

. 2k n(n+1)
aHEE = + {k+1 )(k+2) [ "14+2+... 41 2 ]
2

_ 2k 2
= %l T (D) (k12)

2k (k+2)+2
(k+1)(k+2)

2[k* +2k+1]
(k+1)(k+2)

2(k+1)*
(k+1)(k+2)

2(k—1)
(k+2)

2(k—1)
k+1+1

oY g g3 &1 P(n), n=k + 1% Id &I
3fd: TR 3T RIGid & AR P(n), ne N, n & I AFl & foT ¥ g
w4 9t n e N & forg it s Rigia & wan gR1 R Sifore f3:

(15)
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04 O AT FT1 R

1.2.3 4+ 2.3.44+...4+n(n+1)(n+2) = n(n+1)(n+2)(n+3)

4
3l-

mar e P(n) = 1.2.3 + 2.3.44+. .. +n(n+1)(n+2) = n(n+1)(n4—|—2)(]1—|—3}

gen=190 Y& =1.2.3=6

1.2.34 _
- =06

Gl ug =
S.on=1FRWP(N) TdT
T ™I P(n), n = k& U IT Bl

1.2.3 +2.3.4 + 3.4.5+. .. +k(k+1)(k$2) = k(k“)(kfﬂm)

2t weit 7 (k+1) (k+2)(k+3) sistm;
1.23+234+345+.. . +k(k+1)(k+2)+ (k+1)(k+ 2)(k + 3)

_ k(k+1)(k:2}(k+3) +(k+1) (k+2) (k+3)
= (k+1)(k+2)(k+3) [% R 1]

(k+1)(k+2)(k+3)(k+4)
4

(k)LL) (k1 +2)(k+1+3)
o 4

ST RS BT DI P(n), n =k + 1 & o W 9T ©

3c: TOH SFH REid & AR P(n), 1 € N, n & 3 ol & fou 9 g
g 5 gt n e N & forg i SivHe Rigia & uaiT gRT fRig eI fb:

(gﬂ_ 1)3n+1 +3

1.31+232133%+...1n.3" = :

(16)
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04 IO M 1 RAquma

3~

(2n—1)32+143

i P(n) : 1.3 + 2.3 +3.3°+...4n.3" = 1

gfdn=1P(n) PIEE U = 1.3 = 3

. 2n—1)3" 143
. — ( )4 _ LTE _ 1712 _ 3

C.P(n), n=1%maazg
o fer’n P(n), n = k & fau 9@ gl

(2k-1)35+9-3
4

1.3 +2.32 4+ 3.3% ... +k3k =
(k + 1) afoe = (k + 1).35*!

(k 4 1).3% 3 5 weff A e %,
— (1.3 4+2.3%2 + 332+ +k.35) 4+ (k+1)3kHt

_ k+1
_ (2k 1]43 +3 4 (k—|—1)3k+1

(2k—1)3%1+3
4

4k 1).35

S g8 =

_(2k=1)35 1 +3+4(k+1)35!
_ 4

_ (2k—1+4k+4).35 143
o 4

~ (6k+3.357143)  3(2k+1).3¥1+3
- 4 _ 4

_ [2(k+)-1].35 43
- 4

(17)
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04 IO et 1 RAgera

399 g g3 &t P(n), n=k + 1P oA ot 9T B

3{c: TR 3T RIGid & AR P(n), ne N, n & I AFl & T ¥ g
w6 9 n € N & forg it smmee Rigid & uai gR1 Rig i f:

1.2+ 2.3+ 344, .. 4n.(nt1) = {H{““g(“”)]

3~

s P(n) = 1.2 + 2.3 + 3.44.. . 4n.(n+1) = [n(n+1;(n—|—2]]

aen=1P(n) HTEE T8 = 1.2 = 3

- n(n+1)(n+2 _
?ﬂum&f:( 3)_( ):%:2

C.P(n),n=1%fUTde
aH e’ P(n), n = k & e ST &1

1.2 + 2.3 + 344 +k. (k1) = [k“‘“;(k”)]

(k+1)dfm= (k+1)(k+ 2)
artugiA(k + 1) (k +2) F9 =,
1.2+ 23434+ ... +k.(k+1)+(k+1).(k+2)

_ k(k+1;(k—|—2) + (k 4 1)(1{ 4 2) _ (k—l—l)(k—|—2)(% 4 1)

(k1) (k+2)(k+3)
o 3

(k+1)(k+1+1)(k+1+2)
3

(18)
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04 Ao ARTHST &1 RAgera

399 g g3 &t P(n), n=k + 1P oA ot 9T B

3{c: TR 3T RIGid & AR P(n), ne N, n & I AFl & T ¥ g
w7 9 n e N & forg it smmee Rigid &y gR1 Rig s fa:

1.3 435 +5.7+...+(2n — 1)(2n + 1) = 24202 1

3-

n(4n®+6n—1)
s P(n) =134+ 35+ 5.7+...+(2n—1)(2n + 1) = 3

G n=1P(n) FTIE 98 = 1.3 = 3

n(4n?)+6n—1

St Uy = 5

1.(4.12+6.1-1)
3

_ 4+6-19 _
o 3 3_3

J.P(n), n =13 [UIa®
o femn p(n),n = k & 3T 9 B

— 13985 1 574,70 +(2k — 1)(2k + 1) = XD

(k+1)dwa=[2(k+1) — 1][2(k+1) + 1],
— (2k + 1)(2k + 3) &I & el T Wis IR,
=13+35+5.7+...+(2k— 1)+ 2k +1)(2k + 1)(2k + 3)

_ k(4k’+46k—1)
= 2 + (2k + 1)(2k + 3)

(19)
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o= fomt P(n), n = k & T 9 8
124222 43284 4k2k = (k—1)28! 42
— (k —1)25" 42 4+ (k4 1)25!

(20)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



04 Ao ARTHST &1 RAgera

—(k—1+k+1)2K1 42
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g 12 I n e N & o 1fordig A Rigia & v gRT Rig S b
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(1) (1 1) (13 1+ 22) ey

it
T e (1 + %) (1 + %) (1 - g) . (1 - (2?;”) = (n+1)?
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(26)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



04 Ao ARTHST &1 RAgera

P(n),n=k+1$%ﬁlﬁW%I
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ﬂﬂﬁﬁﬁmp(n):(l—l— %)(1+ %) (1+ %) (1+ ) = n+1
n=1df@amiog=1+1 =2

ging=n—+1=1+1=2
P(n), n = 1 & faU 9 g
oH @ P(n), n = k & T g4 &I

() (A0 ) -
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3fc: T STEA RIGid & SR P(n) n € Ny Tt I & fod 9 g
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n=1¥fRaEiuy = s = <=

= 3(21]11+3} =35 = 15

P(n), n = 1 & [T I g
o R/ P(n), n = k & U g &

.1 1 1 1 _ _ k
35 T 57 T gt T (2k+1)(2k+3)  3(2k+3)
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 3(2k+3)(2k+5)

k+1
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